

福田区水务局关于对区政协会议委员提案第2024238号提案的答复

尊敬的周友利委员：

您在深圳市福田区政协六届四次会议上提出的《关于实施地下排水管网强清直疏工程着力建设平安福田的建议》（第2024238）已收悉。您结合省委部署要求和我区实际，提出以下五点建议：一是全年不间断开展地下排水管网清疏工作。在汛前、汛中、汛后分三个阶段完成地下排水管网清疏工作，对常年易淤积管段及时进行清理，提高现有设施排泄能力。二是加强设施巡查养护。及时清理下水管道和检查井中的泥沙、渣土和垃圾，防止堵塞，特别是对老旧建筑小区的排水井要及时排查清理，要保证闸门能够灵活开启关闭，保证雨水调蓄设施无积水积泥和各部件设备正常运转。三是加强井盖管理。对易发生冒溢地段的管道，要加装安全防护措施，防止发生行人坠落伤亡事故。四是依法加强监管。强化执法检查，杜绝由于乱排乱放、基础设施建设、雨污管网混接等堵塞和破坏排水设施的情况，水务部门要强化监督检查力度。五是完善应急机制。水务部门要加强与交通、住建等部门联动协调，及时共享信息，形成应对内涝灾害的工作合力，建立健全城市内涝风险评估制度，提高内涝预判和防治水平。我

局结合您提出的五点建议开展系统研究，并作如下回复：

一是排水管网强清直疏行动列入福田区政府 2024 年度二十项民生实事任务。福田区水务局高度重视，2024 年 1 月 29 日印发《排水管网强清直疏行动实施方案》，明确行动内容、目标、步骤及任务分工，通过对全区排水管网开展汛前、汛中两轮强清直疏，切实减少内涝积水和地面塌陷事故，保障排水畅通和管网安全。

二是由市交通运输局福田管理局结合日常道路巡查工作，对管辖范围的边坡挡墙排水沟开展全面排查，清理排水沟积淤堵塞、破损等问题。深圳市水务（集团）有限公司被深圳市人民政府城市管理办公室授予原深圳经济特区内污水处理业务特许经营。2019 年起全市推行“排水管理进小区”工作，福田区通过公开招标确定市水务集团为福田区排水管理进小区专营单位。目前福田区市政和小区排水设施巡查和养护由市水务集团负责。

三是根据《深圳市窨井盖一体化管理工作方案（征求意见稿）》规定，福田区窨井盖安全管理工作专班办公室设在区住建局，窨井盖一体化管理工作坚持“统筹协调+行业主管”的工作理念，按照“谁主管，谁负责”“谁所有，谁治理”的管理原则，由区水务局负责牵头组织、指导、监督管理福田区水务类窨井盖的安全管理工作，深圳市水务（集团）有限公司是福田区窨井盖安全运行的责任主体，负责水务类窨井盖巡查、维护管理等具体实施工作。辖区内存在安全隐患问题的水务类窨井盖，均由市水

务集团负责水务井盖整治工作，更换后的井盖均采用防盗、防沉降、防塌陷、防移位、防噪音的五防窨井盖。

四是印发《福田区市政排水设施运行管理（2024-2025）质量考核实施细则（试行）》，对福田区市政排水设施运行管理质量进行抽查考核；印发《福田区2024年排水日常监督检查工作方案》，全面规范排水户排水行为，提升排水户守法意识。

五是加强与区应急局、市交通运输局福田管理局、辖区街道办等部门的联动协调，及时发现并处置排水设施安全隐患。区水务局牵头开展福田区政府2024年度二十项民生实事任务《排水管网强清直疏行动》保障排水畅通和管网安全。区应急局将排水管网“强清直疏”工作纳入极端天气灾害风险防范“十大行动”不定时督导检查确保清疏成效。各相关单位结合日常巡查、夜查、安全隐患机动排查等工作方式及时发现并解决管网、雨水口堵塞问题，针对易涝点、关注点及低洼点排水管网展开“地毯式”排查清疏，确保汛期雨水设施能顺利行洪。

福田区水务局

2024年7月2日